



走在通往伟大复兴的康庄大道上

——国际人士解析新中国发展70年

九月的北京,风和日丽,国庆佳节的喜庆气氛日渐浓厚。北京展览馆内,“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”正在举行,展览以丰富内容带领人们穿越时光隧道,回顾共和国走过的光辉历程。

中国为什么能?为什么是中?在新中国成立70周年的要点节点,世界再次将目光聚焦中国和它的建设发展史,细细寻觅藏其中的中国发展密码。

A “中国人民创造了奇迹”

翻开整个人类社会史,新中国70年的发展史是极为罕见、极为炫目的一章。

70年间,中国从饱经战乱、一穷二白的国家,成长为举足轻重的世界第二大经济体。中国人民的生活,从贫困到温饱,再到总体小康,并且即将实现全面小康。作为这幕人间奇迹的见证者,许多海外人士赞叹不已。

“我先后到过74个国家,没有一个国家像中国发展这么快、这么好。中国人民创造了奇迹!”美籍华裔刑事鉴识专家李昌钰博士感慨道,“中国的强大不仅为中国人参与世界各领域的竞争与合作增强了信心,也激励和鼓舞着千千万万海外华侨华人。”

“当年我刚去留学时中国还没这么发达,看看现在,很多方面都是世界领先。”观察研究中国多年,土耳其汉学家吉来感受颇深。他说,中国找到了正确的发展方向,一定能到达目的地。中国发展得好,世界就会跟着好。

从1960年首次访华,到2010年再次来访,埃及外交事务委员会主席穆罕默德·穆尼尔·扎赫兰用“难以置信”形容中国的发展成就。扎赫兰说,新中国成立70年来取得了跨越式发展,这得益于中国人民的勤勉努力,也是中国政府善治善政的结果。

巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维也曾多次访问中国。他说:“过去几十年里,中国在中国共产党领导下开创性地将市场经济与社会主义相结合,极大地解放了生产力。我们见证了中国摆脱贫困,并逐渐在空间探索、人工智能、数字经济等领域取得领先。”

柬埔寨首相洪森说,中国的发展壮大是一个伟大的事实,中国在不到世界陆地面积十分之一的土地上,养育了世界约五分之一的人口,这是在中国共产党领导下取得的了不起的成就。除了促进自身发展,中国对地区和世界繁荣也起到重要作用。

B “坚持走自己的道路”

时间的标尺,刻录下艰辛与辉煌。探索一条适合自身发展的道路,贯穿70年新中国建设发展的全程。

“中国的发展模式是独一无二的,是适合中国的‘配方’。”巴西国会巴中议员阵线主席皮纳托说。

“70年来,中国顶住压力,始终坚持走自己的道路。”塞尔维亚人民党总书记约万·

帕拉利奇说,70年来,中国所奉行的独立经济政策,以及中国领导人对于未来发展趋势的远见卓识,促成了中国经济长时间的大幅增长。

秘鲁前驻华大使、亚洲问题专家卡普纳伊46年的外交生涯中,有24年是在亚洲度过的。1976年,他首次访华,此后他又多次访华并担任驻华大使。卡普纳伊说,中国不仅解决了人民的温饱问题,而且将全面建成小康社会。中国经济发展的成功经验值得发展中国家借鉴。

古巴国际政治研究中心学者何塞·罗瓦伊纳先后在中国读书、工作近20年,见证了新中国发展的不同阶段。罗瓦伊纳说,新中国的成立,意味着中国从此走上一条独立自主的发展道路。这从根本上改变了世界政治格局。

原德国统一社会党委书记、民主德国国务委员会主席埃贡·克伦茨已访华8次。去年3月,他的著作《我所看到的中国》在德国出版,凝结了他对华发展的多年观察和思考。克伦茨说,中国的一个重要经验就是充分考虑广大人民的需求。

C 中国方案“改变世界”

相通而共进,开放而共享。面对纷繁复杂的世界,“中国号”巨轮顺应开放融通的时代大潮,高扬互利共赢的风帆,在发展自身的同时,促进与各国增长联动、利益融合,积极推动完善全球治理,为破解人类发展难题提供中国方案。

“我研究中国有半个世纪了,”巴西中国和亚太地区研究所所长塞维里诺·卡布拉尔说,“中国发展道路的正确性已被事实证明,在经济上对世界的贡献毋庸置疑。我们相信一个更加繁荣富强的中国对巴西、对世界都

是好事。”

“在保护主义上升、国际形势多变的背景下,中国承诺继续扩大开放,对于站在十字路口的全球经济至关重要。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说,中国的“一带一路”倡议“正在改变世界”,不仅改善了沿线国家的基础设施,更有助于这些地方减少贫困、迎来新的发展机会。

“中国主张不是空头承诺,而是实实在在的行动。”佩里说。

刚就任联合国大会主席的蒂贾尼·穆罕默德-班迪说,中国在几十年间成功使数亿人摆脱贫困,本身就是对世界的贡献。中国对全球治理贡献越来越大,对全球经济、特别是

发展中国家的带动作用也越来越大。

玻利维亚努尔大学国际关系系教授胡安·比达尔感叹道,70年来,在中国共产党领导下,中国从一个落后的农业国逐渐发展成为一个拥有多元化经济和强大科技的国家。中国的经济发展与世界紧密联系在一起,中国已成为经济全球化的重要推动者。

携手发展,命运与共。70年的历史充分证明,中国是维护世界和平、促进共同发展的坚定力量。站在新的历史起点上,中国将继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,将自身发展同世界发展有机统一,奏起中国梦和世界梦的炫丽交响,为建设更美好世界、推动构建人类命运共同体作出更大贡献!

据新华社

称赞中国发展成就 期盼加深友好合作

——联合国和多国政要热烈祝贺新中国成立70周年

近日,联合国和多国政要在出席中国驻外使领馆国庆招待会时致辞,并通过发表贺辞和声明等方式,对新中国成立70周年表示热烈祝贺。

中国常驻联合国代表团近日举行国庆招待会,联合国秘书长古特雷斯发来贺辞说,中国是联合国事业的坚定支持者和主要参与者,也是国际合作和多边主义的支柱,发挥着核心作用。他感谢中方坚定支持联合国,共同应对在和平与安全、人权、发展领域的全球性挑战,并祝福中国取得更大成就。

捷克总统泽曼在中国驻捷克使馆举行的招待会上表示,他积极支持发展对华关系,希望未来捷中两国加强友谊,推动两国在经贸、文化、体育等各领域的合作持续向前发展。

蒙古国国家大呼拉尔(议会)主席赞丹沙塔尔表示,70年来,中国取得了举世瞩目的伟大成就。近年来蒙中两国关系发展迅速,两国人民也从中获得了实实在在的收益。他还对中国为蒙古国经济社会发展和人民生活改善提供的帮助表示感谢。

波黑主席团塞尔维亚族成员多迪克表示,70年来,中国在经济社会发展上取得了巨大成就。中国已成为世界上经济实力最强的国家之一,是国际舞台上维护和促进和平稳定必不可少的力量。他还对中国为西巴尔干地区各民族提供的帮助和支持表示感谢。

美国国务卿蓬佩奥发表声明,祝贺中国迎来国庆节。他说,在中国欢庆国庆节之际,他代表美国人民向中国人民表示祝贺。美国祝福中国人民在未来一年喜乐、健康、和平而富足。

朝鲜劳动党中央政治局常委、朝鲜国务委员会副委员长、党中央副委员长朴凤柱表示,70年来,在中国共产党的英明领导下,中国人民不断开拓未来,奋勇前进,在政治、经济、文化、科技等各个领域取得了举世瞩目的成就,中国的国际地位日益提高,我们对兄弟



9月20日,联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德(右二)在中国常驻联合国代表团国庆招待会上代表联合国秘书长古特雷斯宣读贺辞。

的中国人民取得的辉煌成就感到由衷高兴。朝方今后也将继续与中国同志一道,在社会主义的道路上,为继承和发展好朝中友谊和迎接更加辉煌灿烂的未来而不懈努力。

越共中央政治局委员、副总理王庭惠表示,70年来,在中国共产党领导下,中国在经济发展方面取得了巨大成就,人民生活水平日益提高,中国的国际地位和影响力不断提升。希望在双方共同努力下,越南和中国的传统友谊不断得到巩固,两国人民的相互了解和信任日益深化,越中全面战略合作伙伴关系继续健康积极发展。

厄瓜多尔副总统松嫩霍尔茨纳表示,70年来中国走过了不平凡的道路,在科学技术、社会福利、文化教育等领域取得了突飞猛进的进步。

亚美尼亚副总理阿维尼扬表示,70年来,中国国家建设事业取得伟大成就,开创了

富有中国特色的经济社会发展模式。

阿富汗第一副主席执行官穆罕默德·汗高度赞赏中国取得的伟大发展成就。他表示,阿方感谢中方长期以来在经济、文化、能力建设等各领域提供的大力支持和帮助。阿方愿与中方继续深化两国关系,加深两国人民之间的友谊。

叙利亚副总理兼外长穆阿利姆表示,70年来,中国在经济发展等领域取得了出色成就,中国人民为人类文明发展做出了贡献。叙利亚期待进一步加深与中国在各领域的合作,推动两国关系进一步发展。

白俄罗斯总统办公厅副主任斯诺普科夫在出席中国驻白俄罗斯大使馆举行的国庆招待会上说,70年来,在中国共产党的领导下,勤劳的中国人民取得了巨大的经济社会发展成就。白方对中华人民共和国即将迎来70周年华诞表示热烈祝贺,愿与中国继续深化各领域合作,与中方一道共同将“一带一路”打造成各国的共同繁荣之路。据新华社